

贵阳日报

GUIYANG DAILY

2025年7月15日 星期二 农历乙巳年六月廿一 第16187期 今日8版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

中共中央关于加强新时代审判工作的意见

(2025年2月8日)

人民法院是国家的审判机关,承担着惩罚犯罪、保护人民,定分止争、维护公正的重要职能。为加强新时代审判工作,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平法治思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党的领导,坚持以人民为中心,坚持走中国特色社会主义法治道路,坚持依

法独立公正行使审判权,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,严格公正司法,深化司法体制改革,锻造过硬队伍,促进完善中国特色社会主义司法制度,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力司法服务和保障。

二、坚持和加强党对审判工作的领导

(一)坚决贯彻党中央关于审判工作的方针政策和决策部署。坚决维护党中央权威和集中统一领导,完善党中央重大决策部署在审判机关落实机制,严格落实重大事项请示报告制度,确保党的理论和路线方针政

策、国家法律在审判工作中得到正确、有效执行。各级党委要加强对审判工作的领导,定期听取工作汇报,研究解决重大问题,保证党中央关于审判工作的方针政策和决策部署贯彻落实。各级党委政法委要指导、支持、督促人民法院在宪法法律规定的职责范围内开展工作。

(二)加强审判机关思想政治建设。巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,巩固深化党纪学习教育成果,全面加强人民法院思想理论武装,将习近平法治思想作为人民法院理论教育、政治轮训的常态化必修课程。(下转5版)

以党建创新激活资源活水,用文化考古接续历史根脉,借艺术表达重塑产业格局 右二村的三场文旅“破壁实验”

贵阳日报融媒体中心记者 许发顺

盛夏时节,红枫湖波光粼粼。水面之下,静卧着被淹没的屯堡遗迹,那是沿湖村寨老人的共同回忆。

“这些故事,晓得的人不多了。”7月1日,在红枫湖岸边的清镇市红枫湖镇右二村,81岁的老移民师德茂向北京来的著名导演龙阿朵、纪录片导演高家艺、人类学学者张溪媛,以及在右二村创业多年的王庆能讲述当地人的搬迁故事,“1958年建水库,祖屋沉到湖底百米深处,连5座庙宇都成了‘龙宫’。”

由于地处红枫湖饮用水源保护区二级保护区和准保护区,禁止规模化养殖、禁用化肥农药、禁设工厂,右二村的发展曾挑战重重。“任何事物都具有两面性。正是因为建水库、保护饮用水源,这里成为一片生态优美的‘净土’。”王庆能说。

随着中国乡村文旅发展来到转型关键期,当曾经的“保湖劣势”越来越成为生态优势、发展优势,在王庆能、龙阿朵等一批热衷于乡村振兴事业的创业群体推动下,右二村尝试打破资源、文化、产业等方面壁垒,展开了三场生动的文旅实验。

资源破壁:创新党建方式,打造高水平“智囊团”,打破行政村“资源边界”

近年来,右二村凭借集中连片的湖畔蒙德里安色系建筑群走红网络,被网友赞为“贵州高原上的宫崎骏漫画世界”,著名的右二樱花园就坐落于此。2019年起,在当地政府的指导下,右二村成功吸引以王庆能为代表的创业群体,逐步发展起咖啡、民宿、露营等旅游业态。

然而,由于右二村属于饮用水源“严管村”,零星的乡村旅游主体对全村经济的总体带动作用有限。右二村党支部书记、村委会主任王常友表示,近年来,他



右二村一景。王庆能 摄

和很多其他地方的村支部都遇到资源瓶颈。缺乏思路、点子、人脉、资金等,成为制约乡村进一步发展的一大因素。

“村干部手里的资源是有边界的,实现乡村振兴需要打破它。”作为文旅创业者和“新右二人”,王庆能认为,乡村振兴仅仅依靠村“两委”成员和个别致富带头人是远远不够的,更需要一个资源丰富的群体。用党建创新的方式把这个群体和乡村紧密联系起来,或许可行。

右二村党支部采纳了王庆能的建议——成立右二村乡村振兴党小组,尝试用党建创新打破资源边界。“当我们提出这样的设想时,很多关心右二发展的人都想加入这个党小组。”王常友说。

今年春天,村容村貌独特、生态优势明显、在乡村振兴实践中展现出巨大潜力与活力的右二村,引起中国新农经济智库的关注。该智库是国家乡村振兴战略的深度参与者,在乡村振兴领域具备深厚理论基础与丰富实践经验。来到右

二村深入考察后,该智库多位重量级专家当即表示愿意参与组建右二村乡村振兴党小组。

今年4月18日,在报上级党组织备案后,右二村乡村振兴党小组正式成立,组长为中国新农经济智库秘书长李颖,成员包括该智库管理委员会主任樊一麟、顾问委员会主席张晓宾、顾问委员会成员杨景博、文化产业中心副主任张增煌,以及王常友。党小组召开会议时,王庆能、龙阿朵等关心右二发展的人士以群众身份列席,共同为当地乡村振兴出谋划策。

在党小组的推动下,该智库的中国新农经济课题组将右二村选为“课题点亮乡村振兴示范点”。目前,该智库正从顶层设计、业务模式、品牌塑造、新旅居运营等多方面为右二村提供智力支持与实践指导,欲将右二村打造为“艺术点亮乡村”理论与实践结合的创新样板。

右二村的资源“破壁实验”还包括一项“未来投资”。2023年以来,王庆能发挥自身所长,开办免费的乡村绘画班教当地孩子画画,为孩子们举办乡村画展,让孩子们和进村写生的南京大学艺术学院师生交流,帮助他们与外面的世界建立情感联系,拓宽视野。

通过一群人的带动和吸引,右二村正在聚集文化学者、艺术家、商人、媒体人、自媒体人等各界人才力量,逐步打破行政村资源边界,在文旅发展路上阔步前行。

文化破壁:深挖“水下记忆”,讲好“屯堡故事”,“复原”与中东部地区的“血脉联系”

在外地人看来,贵州是一个山清水秀、文化多元的高原秘境。但是很多人来贵州后,旅行体验“浅尝辄止”,记忆点更多停留在优良生态和缤纷美食上。这是王庆能等“新右二人”关注到的贵州文旅发展痛点之一。在乡村振兴党小组的指导下,右二村决定聚焦这一痛点,立足文旅深度融合,深挖村庄的文化特质,乡土风情,赋予“亲自抵达”更多文化意义。

右二村的名字,就藏着重要的“历史文化密码”。“右二、右七、中八、后五……右二及其周边村寨的名字至今仍保留明代卫所制度的编号,具有典型的屯堡空间坐标特征,默默地诉说着这里的600年屯堡故事。”王庆能说。

实际上,屯堡文化来源于朱元璋大举征南和随后的调北填南,是古代耕战经济在贵州的留存。也就是说,右二和中原地区、江南地区有着正儿八经的“血脉联系”,村内至今仍然保存着原始粗犷的戏剧表演,对战争的反映栩栩如生。

(下转2版)

王宏在修文县调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作时强调

立足比较优势 发展特色产业 全力推动农业增效益农村增活力农民增收

本报讯 7月14日,市委副书记、市长王宏在修文县调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神,认真落实中央和省、市部署要求,立足比较优势,发展特色产业,全力推动农业增效益、农村增活力、农民增收。

副市长冉斌、市政府秘书长李昂参加。

来到龙场街道顺河村,王宏实地了解猕猴桃基地发展情况,强调要强化技术指导,拓宽销售渠道,推动猕猴桃产业“接二连三”。在村卫生室,王宏详细询问群众就诊及药品储备等情况,强调要提升基层医疗机构服务能力,让群众就近享有高质量医疗服务。在新寨村,王宏察看“两清两改两治理”工作及农村电商发展情况,并随机走访脱贫户,强调要长久守牢不发生规模性返贫致贫

底线,持续深化“四在农家·和美乡村”建设,着力打造蔬菜区域公共品牌,更好助力农业提质和农民增收。

在谷堡镇天生桥村、六屯镇大木村,王宏详细了解避暑旅居产业发展情况,强调要强化运营管理,丰富旅居业态,不断提升游客的体验感和满意度。在六屯镇长田村、久长街道清江村,王宏认真察看高标准农田建设及粮食生产情况,强调要大力发展规模种植,强化田间地头管理,提升农业产业发展质效。

在六屯镇独山村桃源水库,王宏检查防汛抗旱工作并开展巡河,强调要扎实做好水库安全度汛、水上安全管理等工作。在六屯镇陆丰村,王宏详细了解林下经济发展情况并开展巡林,强调要加强森林资源保护利用,大力发展林下经济,更好带动群众增收。

修文县和市有关部门负责人参加。

(贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚)

十一届中共贵阳市委第九轮巡察公告

按照市委关于巡察工作的统一部署,2025年7月10日至9月20日,十一届市委第九轮巡察派出9个巡察组对市直机关工委、市委老干部局、市委保密办、市委机要局、市政府办公厅、市审计局、政务服务中心、市政府驻北京联络处、市政府驻上海联络处、市政府驻广州办事处、市政府驻重庆办事处、市政府驻武汉办事处、贵阳大数据科创城、花溪大学城等14个部门(单位)和湖潮乡12个村(居、社区)(汤庄村、池塘村、中一村、中八村、芦官村、元方村、上午村、广兴村、磊庄村、羊艾居、玉衡居、中八居)党组织开展巡察,对市医保局党组织开展巡察“回头看”。

巡察组主要受理对上述巡察对象问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律

等方面的举报和反映,其他不属于巡察组受理的信访问题,将按规定移交被巡察单位和有关部门处理。

巡察期间,市委各巡察组设置意见箱,开通举报电话和微信二维码“贵阳市巡察直通车”,接受党员干部群众的举报和反映,巡察组意见箱设置地点、来信来访地址、举报电话号码等详见各巡察组公告。



中共贵阳市委巡察工作领导小组
2025年7月9日

《2025中国候鸟式养老夏季栖息地适宜度指数》发布 贵阳位居全国前三



图为绿意盎然的观山湖公园(本报资料图片)。

本报讯 7月14日,上海交通大学在沪发布《2025中国候鸟式养老夏季栖息地适宜度指数》,结果显示:76座候选城市中,贵州占六席,六盘水市、贵阳市分别位居第1、第3名。

我省另外4个上榜的市(州)——遵义、黔西南、安顺、毕节,分别列第6、第29、第33、第43名。

据了解,这是自2020年以来,上海交通大学行业研究院第六次发布《中国候鸟式养老夏季栖息地适宜度指数》。该指数采用气温、医疗条件、交通便捷度、区域自然风光和人文景观、生活成本等17项指标对76座候选城市进行综合评价,加权计算出每座城市的夏季养老适宜度指数,旨在为日渐盛行的候鸟

式养老提供具有科学依据的栖息地选择参考手册。

自2020年该指数发布以来,贵阳市连续6年榜上有名,且每年排名都位居前列:2020年居第3位,2021年至2023年均稳居第2位,2024年居第4位,今年居第3位。

作为西南地区重要的中心城市和全国首个国家森林公园城市,贵阳市拥有良好的生态环境、凉爽宜人的气候、秀美瑰丽的自然风光、丰富厚重的人文景观、多姿多彩的民族文化和四通八达的综合立体交通网,为候鸟式养老和康养产业发展

提供了坚实的支撑。

贵阳市夏季平均气温仅22.3℃,负氧离子浓度每立方米达1万多个,被中国气象学会授予“中国避暑之都”称号。全市拥有40多个A级以上旅游景区、7300多处旅游资源。近年来,贵阳市不断丰富“爽贵阳”品牌内涵,持续擦亮品牌形象,让广大海内外游客在爽身、爽心、爽眼、爽口、爽脚、爽游的自然风光、丰富厚重的文化、共鉴山水之美、共品人间之味、共享“六爽”之魅。

(贵阳日报融媒体中心记者 曾霖)



今日导读

全面启动工业园区、居民小区“一户一表”改造
贵安打造全国首个“零转供电”示范区

3版

从“资源依赖”迈向“创新驱动”
——开阳县推动磷及磷化工产业高质量发展见闻

4版



甲秀新闻 贵阳网

爽贵阳APP
下载“爽贵阳”开启“爽生活”
贵阳贵安城市级智慧民生综合服务平台